

Секция «Социология»

**Гражданско-культурная идентичность жителей приграничного региона:
социологический аспект**

Шульгина Татьяна Александровна

Аспирант

*БелГУ - Белгородский государственный университет, Социально-теологический
факультет, Белгород, Россия
E-mail: marzipanochka@mail.ru*

В настоящее время проблемы гражданской и культурной идентичностей привлекают внимание многих исследователей, становятся особо актуальными. Идентификационные ориентиры размыты, люди вынуждены заново самоопределяться в социальном пространстве. Кроме того, переходное общество является уникальным «полигоном» для эмпирических исследований тех явлений, которые в условиях стабильности носят латентный характер и трудно поддаются фиксации.

Россия и Украина - многонациональные государства. За время существования данных стран сменилось множество поколений со своими обычаями и традициями. Данные особенности находят свое отражение и в формировании гражданско-культурной идентичности. Историческая область на северо-востоке современной Украины и юго-западе Черноземья в России именуется Слобожанщиной. Важными признаками еврорегиона «Слобожанщина» являются пространственная компактность и высокий потенциал развития за счет социально-экономической взаимодополняемости смежных территорий Белгородской и Харьковской областей.

С целью прояснения степени и уровня гражданско-культурной идентичности жителей приграничного региона в январе-феврале 2013 года был проведен онлайн опрос жителей Белгородской области в рамках одной из наиболее массовых на сегодняшний день социальных сетей «ВКонтакте», объем выборочной совокупности составил 156 человек, выборка случайная (генеральная совокупность составляет 1541296). Социально-демографические характеристики выборочной совокупности следующие: 74 % женщин и 36 % мужчин в возрасте от 16 до 54 лет.

На основе проведенного исследования было выявлено, что коренными жителями Белгородской области являются 58% респондентов, проживающими здесь не с рождения, но более 5 лет 32%, а тех респондентов, кто переехал совсем недавно – 10%. По большей части в Белгородскую область переезжают из Украины, Казахстана, а также других регионов Российской Федерации. Это обусловлено тем, что Белгородская область является привлекательным регионом для миграции. Государственная граница с Украиной позволяет довольно быстро перемещаться между государствами.

В Белгородской области респонденты отдали предпочтение российскому гражданству, т.е. гражданской идентичности (45%), а региональная и локальная идентичность опустились на вторую (17%) и третью (16%) позицию. Четвертое место среди территориальных идентичностей занимает общечеловеческая идентичность (15%). Однако территориальная идентификация вовсе не является приоритетной, на первые позиции в иерархии идентичностей выходит ближайшее окружение человека – люди, одного поколения, возраста (62%), одной национальности (51%), той же профессии, одного рода занятий (49%).

Интересно, что в ответе на вопрос «Что для Вас является Родиной?» вариант ответа «Россия» занял первое место, как для коренных белгородцев, так и для приезжих: такой ответ дали примерно половина опрошенных (47%).

По мнению жителей Белгородской области, для того, чтобы считаться настоящим россиянином, надо, в первую очередь, «любить Россию, быть российским патриотом» (63%). Вторую и третью позицию заняли ответы: «уважать и соблюдать законы, Конституцию России» (53%), «чувствовать ответственность за свою страну» (51%). Интересно, что «национальность, вероисповедование, язык и гражданство» по мнению большинства респондентов, имеют наименьшее значение для признания человека «настоящим россиянином».

Этносоциальную специфику приграничных районов Белгородской области определяют родственные или дружественные связи местных жителей с населением соседнего государства – Украины. Так, например, 67% ответивших имеют в этой стране родственников и 73% друзей и знакомых. И подавляющее большинство респондентов (76%) сожалеют о том, что возникла государственная граница между Россией и Украиной.

На отношении к соседнему государству положительно сказывается также частота поездок. Так, 54% опрошенных выезжают в Украину несколько раз в год и чаще. Стоит отметить, что население Белгородской области относится терпимо к переселенцам из южных республик, бывших республик Закавказья и Средней Азии и 20% не возражают против их поселения в нашей области, 35% согласились с вариантом «пусть посещают нашу область только как туристы».

Большая часть респондентов (80%), прибывших в Белгородскую область из других регионов и стран, не считают себя переселенцами, мигрантами и чужими. И лишь 19% опрошенных согласны с этим утверждением.

Также, целью нашего исследования было рассмотреть и культурную идентичность. В этой связи интересна позиция жителей приграничного региона в оценке значения культуры народов России в мире. Большинство респондентов признает значимость русской культуры в мировом масштабе, что говорит о наличии высокой степени гражданско-культурной идентичности на вербальном уровне.

Этот вывод подтверждают данные и других методик исследования. Так, в методике неоконченных предложений около 96% респондентов закончили предложение «Культура народов России относится к числу...» следующим образом:

- величайших культур мира;
- драгоценных, значимых, лучших;
- ведущих мировых;
- самобытных, уникальных.

Число тех, кто назвал культуру народов России «незначительной, упавшей» невелико (3%), вариант «другое» составил 1%. Следовательно, можно сделать вывод о том, что жители приграничного региона не только осознают значимость российской культуры, но и испытывают чувство гордости за принадлежность к ней.

В этой связи заслуживает внимания точка зрения жителей приграничного региона на роль русской классической литературы в формировании ценностных ориентиров индивида. Респонденты следующим образом закончили предложение «Тот, кто не знает русской классической литературы, тот...»:

- очень много потерял и обязан ее узнать 51%;

- не любит классику 21%;
- плохо учился в школе 14%;
- безнравственный, необразованный, отсталый 10%;
- нерусский и не интересуется своей культурой 3%.

Как мы видим, среди опрошенных преобладают негативные характеристики такого человека. Оценки типа «безнравственный», «много потерял», «тот не русский», говорят о том, что население осознает всю значимость литературного наследия в деле формирования и развития духовных и нравственных ресурсов общества.

Белгородская область является приграничным регионом, а гражданско-культурная идентичность создает основу для единения всех народов на основе культурно-исторического единства при их взаимообогащении, развитии и межгосударственном сотрудничестве, солидарности, понимании и принятии друг друга в рамках многокультурной, поликонфессиональной российской цивилизации.